

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Формы мусульманского договора с иноверцами

*Бабинцев Евгений Олегович*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: evgenii\_babincev@mail.ru*

Концепция *джихада* – усердия на пути Аллаха – составляет значимую часть как религиозной, так и правовой доктрины мусульманского мира. В первые века хиджры (начиная с 622 года н.э. и вплоть до окончания военной экспансии) доктрина *джихада меча* (т.е. военного *джихада*, который также обозначается термином *газават*) оказывала значительное влияние на внешнюю политику исламских государств, тем самым определяя ситуацию на Ближнем Востоке в течение нескольких столетий. Проблематика мирного договора с иноверцами в исламском праве представляется особенно интересной, так как иллюстрирует приспособление изначальных установок к меняющимся политическим реалиям.

Для ислама характерно разделение мира на две части:

1. «Область ислама» (*дар ал-ислам*) представляет собой весь мусульманский мир; к «области ислама» относится всякая страна под властью мусульманского правительства, управление которой осуществляется на основании мусульманского права. К «области ислама» примыкает «область мира» (*дар ас-сулх*), которую составляют немусульманские территории, являющиеся данниками мусульманского государства.

2. «Область войны» (*дар ал-харб*) охватывает все, что лежит вне «области ислама» и примыкающей к ней «области мира» [5].

**Принципы взаимоотношений между «областью ислама» и «областью войны»:**

- 1) Взаимоотношения между двумя областями характеризуются как враждебные;
- 2) Постулируется необходимость ведения *джихада* в форме военных действий с государственными образованиями «области войны»;
- 3) Целью *джихада* является распространение ислама и включение территорий «области войны» в мусульманский мир на тех или иных условиях.

Подобные военные действия регулируются правовой отраслью *сийар* («установления», мн. ч. от *сирет*) [6] и имеют ряд ограничений. Например, до начала вооруженного конфликта следует предложить неверующим принять ислам; также запрещается убивать представителей определенных категорий населения, как то женщин, детей, стариков и больных. В качестве примера свода, содержащего указания о *джихаде*, можно привести труд ханифитского правоведа Абу Йусуфа «Китаб ал-Харадж» [1].

Цель *джихада* – распространение ислама – может быть достигнута путем реализации двух стратегий, мирной и военной. Следует отметить, что при решении конфликтов с немусульманами предпочтение отдается мирным способам: перед началом военных действий предписывается предложить противнику либо принять ислам, либо подчиниться мусульманскому закону с сохранением своей религии [2]. Это признается допустимым по отношению к народам, исповедующим религию, так или иначе призна-

ющую единобожие, – многобожие подлежит искоренению, к чему призывают многие аяты Корана, как то 2:217, 4:89 и др. [4].

Соответственно, существует два возможных варианта окончания военного *джихада* без кровопролития:

**1. Заключение мира в случае принятия противником ислама**

Военный *джихад* может считаться официально оконченным при достижении его цели – успешном принятии ислама народом, против которого велась война. В этом случае вражеские земли на общих основаниях присоединяются к «области ислама». Жители данных территорий сохраняют свои жизни и имущество; при этом земля остается собственностью народа, ее населяющего, и облагается '*ушром* (вид земельного налога).

**2. Заключение договора подчинения**

*Джихад* против народа, исповедующего религию единобожия, или приравненную к таковым, допустимо окончить заключением договора подчинения (*сулъх* или *акдудзиммет*). В этом случае земля присоединяется к «области мира» и объявляется собственностью мусульманского государства, но оставляется ее обитателям в наследственное пользование и облагается *хараджем* (вид земельного налога), а жители получают статус *зиммиеев*, предполагающий охрану (*аман*) их жизней и имущества при условии выплаты *джизии* и соблюдения ряда ограничений в повседневной и культовой деятельности.

В случае, если мирное урегулирование конфликта невозможно, мусульманам предписывается приступить к военным действиям. В таком случае возможны два варианта окончания *джихада*:

**1. Завоевание территории противника**

*Джихад* может окончиться ликвидацией противника: в этом случае вражеская территория становится добычей (*фай'*), а население либо уничтожается, либо попадает в плен и обращается в рабство.

**2. Заключение перемирия**

В том случае, если подчинение противника не представляется возможным, мусульманский правитель может заключить перемирие (*гуднет*) на срок не более десяти лет. Перемирия допустимо лишь в том случае, если враг превосходит мусульман числом, или же оно может способствовать мирному разрешению конфликта (принятию противниками ислама или вхождению в мусульманский мир на правах *зиммиеев*). Такое перемирие не может быть нарушено мусульманами, хотя при несоблюдении перемирия другой стороной, допустимо и даже необходимо возобновить военные действия.

Среди вышеперечисленных нет стратегии поведения в ситуации, при которой мусульмане, потерпев поражение, будут вынуждены заключить мир, а их страна будет покорена неверными. Данный случай правоведами практически не рассматривался, есть лишь указания на то, что мусульманам следует выселяться массами (особенно при наличии препятствий свободному отправлению богослужений), а при объявлении мусульманским правителем войны подобной стране им необходимо поддерживать единоверцев во всем [3].

**Выводы:** исламское право, не навязывая единой стратегии, предусматривает различные варианты мирного завершения конфликтов с неверными, что обусловлено развитием доктрины джихада с учетом практической невозможности повсеместного распространения ислама. При этом отсутствует капитуляционная стратегия, так что воз-

*Конференция «Ломоносов 2013»*

обновление военной экспансии вполне возможно, а текущее положение дел может быть признано мусульманами только временным и подлежащим изменению.

**Литература**

1. Абу Йусуф Йа'куб б. Ибрахим ал-Куфи. Китаб ал-Харадж. — Пер. с арабского и comment. А. Э. Шмидта. — СПб.: «Петербургское Востоковедение», 2001.
2. Бернард Дж. Вайсс. Дух мусульманского права. — Москва – Санкт-Петербург: «Диля», 2008.
3. Ван ден Берг, Л. В. С. Основные начала мусульманского права согласно учению имамов Абу Ханифы и Шафии: [пер. с гол.]. — М.: Наталис, 2005.
4. Коран. Пер. с араб. акад. И. Ю. Крачковского. — М. СП ИКПА. 1990.
5. Петрушевский И. П. Ислам в Иране в VII – XV веках (курс лекций). — Издательство Ленинградского университета, 1966.
6. Сюкийнен Л. Р. Мусульманское право. Вопросы теории и практики. — М.: Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1986.